

灵活就业人员这样办理养老保险关系转移

人社政策 你问我答

在当今就业形式日益多元化的背景下，灵活就业群体不断壮大。不少灵活就业人员担忧社保缴费后续衔接问题，怕之前的缴费“打水漂”。其实不必担心，无论是灵活就业转为企业职工参保，还是不同养老保险制度间转换，都能实现有效衔接。那么，灵活就业人如何办理养老保险关系转移？本期“人社政策你问我答”为您解答。

□本报记者 张沁

01 灵活就业人员转为企业职工 社保关系如何衔接？

灵活就业人员以个人身份参加企业职工基本养老保险，和以单位职工身份参保缴费，缴费年限和个人账户储存额是合并计算的。

另外，灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险，以后到单位上班，不同制度之间也可以进行转换。

不论是把城乡居民基本养老保险转为企业职工基本养老保险，还是把企业职工基本养老保险转为城乡居民基本养老保险，都可以便捷办理。

养老保险多缴多得、长缴多得，缴费基数越高、缴费年限越长，达到基本养老待遇领取条件后，每月领到的养老金也会相对越多。所以，不论到哪里参保，基本养老保险都接着算。

养老保险关系转移就是把原工作地的养老保险关系转到新工作地。办理转移手续后，每段养老保险关系都可以合并在一起，之前的缴费都不会白缴。等到退休时，养老金一分都不会少。

02 灵活就业人员 如何办理养老保险关系转移？

在领取基本养老保险待遇前，以个人身份参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员在省内流动就业的，无需转移养老保险关系；跨省流动就业的，可按国家规定向新参保地提出申请办理养老保险关系转移手续，相关要求与有单位的职工是一样的。

之前参加过城乡居民基本养老保险的灵活就业人员，符合企业职工基本养老保险待遇领取条件的，可在企业职工基本养老保险待遇领取地申请办理城乡制度衔接，将城乡基本居民养老保险个人账户全部储存额并入企业职工基本养老保险个人账户；不符合企业职工基本养老保险待遇领取条件的，可以在城乡居民基本养老保险待遇领取地提出申请，将职工基本养老保险个人账户储存额并入城乡居民基本养老保险个人账户，领取城乡居民基本养老保险待遇，职工基本养老保险的缴费年限合并计算为城乡居民基本养老保险的缴费年限。

织密养老保障网 暖心守护“银龄族”



养老保险待遇“月月有”、办事服务“不用跑”、困难群体“有兜底”……近年来，我市人社部门聚焦银发群体需求，健全多层次社保体系，在扩大覆盖范围、增强保障能力、提升服务质效等方面靶向聚焦、精准发力，进一步织密兜牢养老保障网，提升老年群体的幸福感、满意度，绘就了一幅“老有颐养”的民生画卷。

□本报记者 张沁 通讯员 李林晓

制度筑基，夯实养老保障

在青州市王坟镇大田庄村，54岁的果农赵先生刚完成居民养老保险提档缴费。“原来每年只交500元，现在选8000元最高档，还能享受政府补贴。”他掏出手机展示“潍坊社保”测算结果，“到60岁每月能领1200元，加上果园收入，养老不用愁”。

这样的转变源于潍坊市全面推进“全民参保·福暖万家”工程，创新“大数据+铁脚板”精准扩面模式，强化数据赋能，与多部门建立数据共享机制，推动参保缴费“一件事一次办”，上下联动开展“社保政策进万家”活动，高质量推进全民参保。目前，全市养老保险参保人数达到730.81万人，适龄人口覆盖率超过96%，撑起群众养老“保障伞”。

我市以“广铺保障网”和“深耕制度田”双轮驱动，在社保覆盖人群惠及民生稳步扩大的同时，全面推进企业养老保险全国统筹、机关事业单位养老保险制度改革、居民养老保险规范提升，大力推行企业年金制度，在全省率先开展人才年金试点，建立起统筹城乡、覆盖全民、多层次、多支柱养老保险体系，实现从“保基本”到“优品质”的养老保障，让社保改革既有“广度”更有“温度”。

面对“银发打工族”群体，将超龄劳动者纳入工伤保险，57岁的保洁员李女士就是受益者之一。“有了工伤保险，干活更踏实了。”李女士说。目前全市已有近1万名超龄从业者获得工伤保障。

待遇提升，托起稳稳的幸福

“今年养老金又涨了103元。”收到退休待遇手机短信提示后，潍城区75岁的退休工人王建议笑得合不拢嘴。

近年来，我市严格落实养老待遇调整机制，连续提高企业、机关事业单位退休职工养老待遇和居民基础养老金水平，惠及全市领待人员，在调整过程中也适当向高龄人员倾斜，符合条件的老年人每人每月再额外增加相应金额。

为守好养老金“发放关”，我市创新建立“三维联动”保障机制，人社部门主动加强与财政部门协作落实保发放调度机制、强化与银行合作畅通“社银直连”发放渠道，与多部门共享数据，实现社保待遇资格静默认证，完善社保待遇申领、发放

全链条，确保各项待遇全部足额发放到位，实现“一天不拖、一分不少”。

为解决特殊困难群体的基本养老保障问题，我市充分发挥社保兜底功能，自2011年建立为困难群体代缴居民养老保险费制度，政府代缴对象从重度残疾人扩大到建档立卡脱贫享受人员、低保特困人员、返贫致贫人口和重度残疾人四大类，代缴标准从每人每年100元提高到每人每年350元，每年约为6万名困难群众代缴居民养老保险费。

服务革新，幸福社保更暖心

“我不会用智能手机，之前资格认证都是靠子女帮忙完成，现在我可以就近到社区完成资格认证了。”在奎文区北苑街道金都社区，78岁的刘阿姨在社区完成了养老金资格认证。

为让老年人享受高效便捷社保服务，我市创新开展领取社保持待遇人员社会化管理服务工作，拓宽社会化管理服务工作覆盖范围，由企业退休人员扩大到所有领取社保持待遇人员。研发上线管理服务信息系统，部署到全市6259个社区，搭建起市、县、镇街、社区+企业的“4+1”信息管理网络体系，资格认证、待遇查询、证明打印等多项业务在社区即可办理。

同时，也不断优化提升静默认证服务，建成“领取待遇人员资格认证平台”，与公安、民政、卫健等部门共享死亡殡葬、疫苗接种、住院结算等25类行为轨迹信息，运用大数据比对推行无感知静默认证，上线“幸福社保”电子地图引导自助认证，为行动不便的老人提供上门认证服务，“大数据认证为主，网上自助认证为辅、社会化服务兜底”的认证体系日益完善，综合认证率最高达99.3%。

在寿光，裕农通服务终端成了老人的“社保伙伴”。寿光市洛城街道63岁的菜农李伟在村头超市就查到了自己近两年的养老金调整明细。为推进社保“适老化”服务改革，我市依托银行在全市部署的6200多个建行裕农通、农商行农商宝等基层服务终端，将社保高频服务事项引入银行服务终端。服务终端遍布在诊所、小超市、农资店等，基本覆盖了全市行政村，实现高频业务就近办。

下步，市人社部门将进一步深化“社银合作”，丰富人社基层服务供给，全面提升基层服务能力，真正把服务送到群众家门口，让老年参保群体获得更多幸福感、获得感。

分类广告
订版电话:8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘
家政月嫂托老保洁维修8600137
招商/维修/礼品回收

提示:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据。

潍坊大润物流有限公司
潍坊往返 杭州 宁波 义乌 江西
直达浙江 江西全境

电话:13853693650 13336369368
地址:潍城区东风西街传化公路港内L214-L222、L238-L244库

精品物流专版
15853691935